



金昌:锻造高效现代化产业体系

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

清晨,在金昌经开区河西堡工业园区,满载镍新材料的重型卡车排成长龙。

车流尽头,金川集团永昌铜业有限公司40万吨/年智能铜电解项目二期车间内,泛着玫瑰色光泽的高纯阴极铜下线——作为“十四五”省列重大项目,该项目首次规模化应用省内研发的不锈钢阴极板生产工艺,并集成工业以太网、智能吊车、剥片机器人等装备,实现电解槽三维坐标建模等20余项技术攻关,产品打破进口垄断。

在金昌经开区的另一座洁净厂房内,薄如蝉翼的铜箔在精密设备上流淌——厚度仅6微米的超薄锂电池铜箔在此诞生。这项由金川集团打造的年产3万吨电子铜箔项目,不仅填补了金昌新能源电池产业链的关键一环,更以其行业领先的智能化装备,成为金昌产业向“新”而行的生动缩影。

今年1至6月,金昌工业捷报频传:全市规模以上工业增加值同比劲增22.5%,增速分别高于全国、全省16.1个

和12.3个百分点,工业对全市经济增长贡献率高达91.8%。数据的背后,是金昌以“链”破题、聚链成群锻造高效现代产业体系的坚定实践。

金昌矿产资源丰富,镍储量位居世界第三,铜、钴矿产储量位居全国第二。立足工矿型城市特点和得天独厚的资源优势,金昌市把优化产业结构作为推进新型工业化中的重中之重,精心构建“2+4”现代化产业体系蓝图——着力锻造有色

金属新材料、新能源及新能源电池两个千亿元级产业,同步培育数字经济、化工循环、资源综合利用、高品质菜畜四个百亿元级产业。

通过深化产业链党建联盟等“七大机制”,金昌链上企业实现优势互补、协同共进。上半年,全市“2+4”产业体系154个重点项目开工率达94.2%,完成投资126.9亿元,实现产值1229亿元,同比增长25.3%。

聚焦打造全国重要的有色金属新材料基地,金昌重点发展高温合金、镍合金材料、海绵钛及钛合金等有色金属新材料产业,建成亚洲最大的矿产铂族金属

生产线并产出合格的海绵铂、重质钯粉,镍6507产品成功进入宁德时代供应链体系,金川镍钴研究设计院被认定为国家级工业设计中心。

聚焦打造全国重要的新能源电池及电池材料生产供应基地,金昌着力发展风光电、新能源电池、新能源装备等产业,新能源电池材料本地供应率达80%以上。

金昌还同步推进百亿级产业发展,着力实施“上云用数赋智”行动,聚力建设西北新型化工产业基地和大宗固废综合利用示范基地,扎实推进现代丝路寒旱农业优势特色产业三年倍增行动计划,数字经济等四个百亿级产业链蓬勃发展,新动能加速成长,现代化产业体系“筋骨”日益强健。

集群发展更需区域协同。金昌携手白银、兰州、武威三市及顶尖科研机构,以“龙头企业引领+区域协同+产学研联动”模式提升集群能级。1至6月,“金白兰武”有色金属集群产值突破1814亿元,其中,金昌贡献1200亿元,区域产业高地加速隆起。

企业是产业的根基。金昌构建起从“规下转规上”到“专精特新”、国家“小巨人”的梯度培育库,通过“一企一策”精准滴灌,动态护航企业成长。上半年,新培育规上工业企业13家、省级“专精特新”中小企业12家、创新型中小企业16家,5家企业正全力冲刺国家级专精特新“小巨人”。

去年以来,金昌科技创新相继实现重大突破:“4N5无氧铜板带材”量产,不仅填补国内空白,更破解了医用重离子加速器关键材料“卡脖子”难题;自主研发的0.05毫米“手撕镍”成功量产,实现了进口替代,使创新成为金昌新型工业化的核心引擎。

从“聚链成群”的产业宏图到“三化改造”的筋骨重塑,再到科技“变量”催生发展“增量”,这座西部工业重镇正以集群之力锻强现代化产业体系,在高质量发展之路上步履铿锵,走出了一条创新引领、绿色发展集约、集群跃升的新型工业化之路。

一线调研



盛夏之夜,张掖七彩丹霞景区的大型焰火秀和无人机表演为游客奉上一场视觉盛宴。

新甘肃·甘肃日报记者 吴 涵
何佳睿

当清脆的哨音划过绿茵场,当震耳欲聋的加油声响彻观众席……一场陇原儿女的足球盛宴——2025年“中国体育彩票杯”甘肃省城市厂矿企业足球超级联赛(简称“陇城厂超”)在兰州吹响了号角!16支队伍带着热情与汗水逐梦球场。

7月25日,揭幕战打响。

7月31日,小组赛正式收官。

7天、24场比赛见证着足球儿的热血时刻,也见证着陇原儿女对足球的无限热爱。

比赛,激情与热血的交锋

“传中!传中!”

“注意边路!注意边路!”

足球场上,运动员用奔跑见证信念,用拼搏书写执着,足球梦想在攻防间绽放光芒。每一次精准的传球都凝聚着默契,每一次奋力的扑救都彰显着坚守。

7月27日,在临夏河湟文旅队对阵国网甘肃电力队的比赛中,临夏河湟文旅队在12轮点球大战中赢得了比赛。

“队伍能够顺利出线,得益于我们在赛前做了充分的准备。”临夏河湟文旅队球员马乔楠告诉记者,“赛前,我们专门进行了大量点球训练,这帮助我们在超长的12轮点球大战中获胜。能站在‘陇城厂超’的赛场上,代表自己的家乡参赛,我感觉特别自豪。”

7月28日在甘南扎尕那队对阵庆阳长庆油田队的比赛中,甘南扎尕那队勇敢地拿出了小组赛中开场21秒的最快进球。

球队助理教练尕桑东珠对接下来的比赛信心满满:“我们队伍的第一场比赛,就是小组赛的首场比赛,现场热烈的氛围给了我们极大的鼓励。对于接下来的排位赛,我们要继续努力,踢好每一场比赛。”

庆阳长庆油田队助理教练马永威说:

“作为企业职工来到绿茵场上,我们希望可以传递一种精神:生命在于运动。不论我们

一场陇原儿女的足球盛宴

——“陇城厂超”小组赛精彩回眸

多大年龄,从事什么工作,只要站在绿茵场上,大家的目标都是一样的,奋力奔跑、挥洒汗水,用全力以赴的拼搏来诠释足球精神。”

裁判,理性与公正的守护

赛场之上,虽然职责分工各有不同,但大家对足球的热爱和对足球精神的追求是一致的。

裁判员扮演着至关重要的角色,他们是比赛得以顺利进行、公平竞赛得以实现的基石。

为了更好地保证比赛公平公正,每场比赛前,裁判们都会开会讨论;赛时,互相配合;赛后,积极复盘。

慕文文是本次赛事的裁判员,也是兰州市第八十八中学的一名体育老师。他从2015年开始,从事足球比赛的裁判工作。

“站在裁判员的角度关注比赛,还是与众不同的。”10年的执教生涯,让慕文文感触良多。本次赛事,让他特别开心的是,更多不同职业、不同年龄的人加入足球队伍,大家热爱足球的劲头十足,“通过这次比赛,我还认识了许多运动员和裁判员,我们互相交流心得,非常有收获。”

王乾是宝鸡文理学院一名研一的学生,本次赛事,他担任助理裁判。

“我的主要工作是配合主裁进行判罚,看球是否出界、球员是否存在越位等问题。”王乾告诉记者,作为一名兰州人,看到家乡举办这样一场隆重的赛事,深感自豪;能作为一名裁判,参与到“陇城厂超”的赛事中,倍感欣喜。他说:“在我执裁的三场比赛中,每场比赛都是人声鼎沸,最后连进两球拿下比赛。赵博睿说:“我能够感受到双方球员都很拼,都有一股不服输的精神,这种精神也感染了场外的我们。”

陈静是本次比赛中的一名女性裁判员,也是甘肃财贸职业学院的一名体育老师。

“得知自己入选‘陇城厂超’的裁判后,我特别激动。来到‘陇城厂超’的赛场执裁,对我来说是一次难得的学习机会,也是我进步的动力。”

陈静还是一名足球运动员,“场上队员的拼搏精神,时刻感染着我,他们来自各行各业,因为足球相聚一起。我也要继续保持对足球的热爱,一直踢下去。”

场外,球迷与志愿者的温暖守护

场上比赛热火朝天,场下助威应援“花样百出”。

7月25日在甘南扎尕那队对阵陇南金徽队的比赛中,观众席上,有人唱起了欢快的歌曲。

7月31日,“陇城厂超”小组赛收官之战——兰州新区农投队对战临夏河湟文旅队的比赛中,观众们敲起了鼓、吹起了呜呜祖拉,现场好不热闹!

“我来自陇原竞技球迷会,我们因为热爱足球聚在了一起。”观众席上,孟晨豪一边有节奏地敲着鼓,一边带领着观众为兰州新区农投队加油,“我们球迷会的一位朋友是兰州新区农投队的队员,我们今天特地赶来为他和他的队伍加油。”

赵博睿和黄国伦两人是高中同学,今年刚刚收到大学录取通知书的他们一起到现场观看“陇城厂超”。

陇南金徽队的“逆风翻盘”给他们留下了深刻的印象。7月28日在陇南金徽队和定西宽粉队的比赛中,定西宽粉队先进一球,陇南金徽队奋起直追,最后连进两球拿下比赛。赵博睿说:“我能够感受到双方球员都很拼,都有一股不服输的精神,这种精神也感染了场外的我们。”

来自吉林的董女士带着6岁半的女儿来

兰州旅游,在兰州大学参观时,母女俩也成了“陇城厂超”的观众。董女士说:“女儿很喜欢足球,总爱通过观赛,琢磨球员的技法,自己去踢的时候也会想着模仿自己看到的动作。”在兰州的这几天,董女士听到、看到了不少关于足球比赛的消息,“这样好的足球氛围,会给孩子种下足球梦想的种子。”

来涛是“陇城厂超”的忠实观众,“每场比赛我都来,每一位运动员在我眼里都非常拼,不论结果如何,他们身上的进取心都值得我们去学习。”

下午2时,烈日当空,距离比赛开始还有1个半小时的时间,运动员还没有来,比赛场地的大门也还没有打开。志愿者张熙轩坐在大门外的电动车上休息,为了更好地服务此次比赛,他中午没有回家,几日来,天天如此。

张熙轩今年18岁,正在省体校读高二,学的体育特长也是足球,“我很高兴可以来做这次比赛的志愿者,能够近距离观察学习这一大型赛事,我感到很荣幸。明年我就要高考了,希望未来能成为一名足球教练或者体育老师。”

这是一场属于陇原的足球狂欢。根据“甘云动”甘肃体育服务平台统计,24场比赛,线下总观看人数超过4万人。新甘肃、奔流新闻、视听甘肃、每日甘肃网、甘肃发布、微游甘肃以及第三方平台等对赛事进行了网络直播,截至7月31日21:00,省内主要平台直播观看量突破2000万人次。

经过24场激烈的比赛,甘南扎尕那队、陇南金徽队、酒泉汉武队、白银矿产勘查队、嘉峪关酒钢队、张掖滨河队、兰州新区农投队、临夏河湟文旅队8支队伍顺利出线,接下来的排位赛将于8月8日开启。

精彩,值得期待!

武威市农民工返乡创业与劳务品牌建设成效显著

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)近日,武威市农民工返乡创业与劳务品牌建设工作捷报频传:成功创建3家省级农民工返乡创业平台,培育认定1个省级劳务品牌,1个劳务品牌获评省级优秀。

武威市通过规范标准、优化服务、政策扶持等措施,成功推动3家市级平台跻身省级行列。聚焦本地特色产业和农民工创业需求,通过组织参加农民工返乡创业大赛、项目路演、创业导师指导等举措,激发创业热情,提升创业能力。全面落实返乡创业扶持政策,在创业补贴、担保贷款等方面持续发力,有效破解创业者“起步难”“融资难”问题。

立足本地资源禀赋、传统技艺和用工优势,武威市指导县(区)精心选择基础好、潜力大、

促增收的领域进行劳务品牌培育。近日获评省级劳务品牌的“乌鞘岭农”,是依托天祝县“中国高原食用菌之乡”的独特优势,形成集菌种培育、菌棒生产、种植、采收、烘干加工、冷链物流为一体的现代食用菌产业链,辐射带动周边2.4万余名群众实现稳定增收,成为推动当地群众就近就业、稳定增收的重要产业。

此外,武威市持续深化农民工返乡创业平台建设,优化服务体系,强化政策集成。截至目前,省级农民工返乡创业引领县实现县区全覆盖,累计建设认定省级农民工返乡创业平台8家、省级劳务品牌5个。省级平台的建立,改善了返乡创业环境,激发了农民工“家门口”创业就业的热情与信心。

嘉峪关市今年实施13项城市更新项目

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者近日从有关部门获悉,今年以来,嘉峪关市以“老旧小区改造、城市道路提升改造、地下管网更新改造”为着力点,共谋划实施了老旧小区改造——城市燃气管道老化更新改造项目等13项城市更新项目,计划总投资11.43亿元。项目计划于9月底全部完工,将持续推动嘉峪关市城市业态、功能和品质提升。

今年,嘉峪关市计划对2个老旧小区、合计48栋住宅单体进行改造,惠及居民1684户,项目主要为粉刷焕新小区内楼本体外墙及楼梯间、防水改造屋面、改造

及铺装室外管网,目前已开工建设。同时,组织实施了明珠片区管网提升改造工程,部分排水管网更新改造工程,着力解决8个小区排水管网老化、锈蚀、渗水问题。

在街巷道路改造中,嘉峪关市通过硬化铺装使“旧路换新颜”,计划对12条街巷道路进行提升改造,加装便民人行小桥,完善照明设施。

据悉,今年嘉峪关市计划改造雨排管网约31.43公里、给水管网约81.71公里、污水管网80.52公里、供热管网65.64公里、燃气管网53.54公里,城市基础设施实现“微循环”,城市地下管网安全综合运行能力稳步提升。

G30连霍高速景段扩容改造工程开工建设

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者杨伟伟)近日,由甘肃省公航旅集团投资建设、中铁二十局等单位承建的G30连霍高速景段扩容改造工程正式开工。

全长70.251公里的G30连霍高速景段扩容改造工程起于定西市安定区巉口镇和称钩驿镇,主要工程包括隧道1座、桥梁5座、涵洞22道以及路基5.7公里。

作为甘肃省第一批落地实施的扩容改造高速公路,G30连霍高速景段扩容改造工程既是深入贯彻新时代西部大开发战略、推进“一带一路”建设的重要举措,也是践行省会行动、优化区域路网结构的具体体现。项目建成后,将极大缓解兰州主城区和陇中地区的交通压力,进一步提升兰州作为西北交通枢纽的地位,对促进区域优势资源开发,推动全省经济社会高质量发展具有重要意义。

融 合 履 职 呵 护 一 老 一 小

令的要求,改变不当教育方式,加强与孩子的沟通交流,履行家长责任,保证孩子健康成长。”近年来,安宁区检察院共发出督促监护令50余份,涉案未成年人无一人再犯罪或再受犯罪侵害。

针对办案中发现的涉及人身、财产等权利受到不法侵害,所暴露出的家庭监护、学校教育、社会保护等方面存在的普遍性问题,安宁区检察院构建“检察+妇联”家庭教育指导模式,联合成立“家庭教育指导站”,聘请全国高级家庭教育指导师,根据涉案未成年人家庭情况,做实家庭教育内容、跟踪监督成效等,稳步提升家庭教育质效。

与此同时,安宁区检察院选派13名青年员额检察官担任法治副校长,制定履职清单及工作台账,探索“小众课堂”模式,以班级为单元建立“南风护苗”法治基地,以跟踪成长形式加强法治教育对青少年健康发展影响。

未成年人是国家的未来、民族的希望,保护好未成年人是检察机关义不容辞的责任。安宁区检察院持续加大对涉未成年人权益保护力度,运用大数据模型,对宾馆、网吧、电竞酒店等场所违法违规接纳未成年人问题,对“小饭桌”、校外培训机构等密切接触未成年人行业,在人员聘用、经营管理等方面存在的监管盲区形成类案清单,通过公开化、仪式化、程序化检察听证,依法向相关职能部门制发检察建议。

针对在办案过程中发现的“事实孤儿”“困境老人”等群体,安宁区检察院积极探索“检察+N”多元化救助模式,主动协调民政、妇联、教育等部门帮助解决基本生活保障,用心呵护“一老一小”。

积极履职,让未成年人茁壮成长

“我们一定会按照督促监